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ARKUSZ ZAWIERA INFORMACJE PRAWNIE CHRONIONE
DO MOMENTU ROZPOCZECIA EGZAMINU!

Miejsce
na naklejke

MIN-P1_1P-092

EGZAMIN MATURALNY
Z. INFORMATYKI

POZIOM PODSTAWOWY
CZESC 1

Czas pracy 75 minut

Instrukcja dla zdajgcego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron (zadania
1 —3). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Rozwiazania i odpowiedzi zamies¢ w miejscu na to
przeznaczonym.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Wpisz obok wybrane przez Ciebie na egzamin Srodowisko
komputerowe, kompilator jgzyka programowania oraz program
uzytkowy.

Jezeli rozwiazaniem zadania lub jego czgsci jest algorytm,
to zapisz go w wybranej przez siebie notacji: listy krokow,
schematu blokowego lub jgzyka programowania, ktory
wybrales/as na egzamin.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL.
Nie wpisuj zadnych znakow w czgSci przeznaczonej
dla egzaminatora.

Zyczymy powodzenia!

MAJ
ROK 2009

AR

WYBRANE:

ooooooooooooooooooooooooooooooooooo

(program uzytkowy)

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
lacznie
20 punktow

Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

KOD
ZDAJACEGO
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Zadanie 1. Rzut oszczepem (6 pkt)
Trener oszczepnikow odnotowuje wyniki uzyskiwane przez swoich zawodnikow. Ponize]
znajdziesz ciagi liczb reprezentujace wyniki trzech z zawodnikow.

ile razy

zawodnik A | 60,51 | 61,34 | 61.85| 61,97 | 62,79 | 63,00 | 63,81 | 63,88

zawodnik B | 60,41 | 60,44 | 60,85 | 62,71 [ 61,79 | 60,00

zawodnik C | 61,45 | 60,89 | 60,20 | 60,01 | 59,22 | 58,99 | 58,75

a) Trener sprawdza postgpy zawodnikow, stosujac ponizszy algorytm dla ciagu wynikow
jednej osoby. Okresl, kiedy algorytm wypisuje TAK, a kiedy NIE. Odpowiedz wpisz
w wolne miejsce w specyfikacji problemu.

Specyfikacja:
Dane: Niepusty, skonczony ciag liczb dodatnich.
Wynik:

.......................................................................................................................................................

1. aktualna<— pierwsza liczba w ciagu
2. jesli brak kolejnej liczby w ciagu, wypisz TAK i zakoncz wykonywanie
algorytmu
3. nastepna<— kolejna liczba w ciagu
4. jesli nastepna jest wigksza od aktualna, to
4.1. aktualna — nastepna
4.2. wro¢ do punktu 2
w przeciwnym przypadku wypisz N/E i zakoncz wykonywanie algorytmu.

b) W powyzszej tabeli w kolumnie ile razy wpisz, ile razy w powyzszym algorytmie
zostanie wykonany krok 3. dla ciagu wynikow kazdego z zawodnikow 4, Bi C.

¢) Zmodyfikuj powyzszy algorytm, tak aby znajdowal najlepszy wynik zawodnika, czyli
najwigksza liczb¢ w ciagu odnotowanych wynikow. Zapisz, zgodnie z podana ponizej
specyfikacja, zmodyfikowany algorytm w wybranej przez siebie notacji (lista krokow,
schemat blokowy lub jezyk programowania, ktéry wybrates/as na egzamin).

Specyfikacja:
Dane: Niepusty, skoniczony ciag liczb dodatnich.
Wynik: Najwigksza liczba w podanym ciagu liczb.
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Algorytm:

Wypelnia
egzaminator!

Nr zadania

1a)

1b)

1¢)

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 2. Ceny w systemach dziesi¢tnym i dwojkowym (6 pkt)

W Dwojkolandii tradycyjnie ceny w sklepach sa podawane w systemie dwojkowym.
Ze wzglgdu na rosnacy ruch turystow z innych krajow, gdzie wciaz obowiazuje system
dziesigtny, rzad Dwdjkolandii postanowil, Ze handlowcy maja obowiazek umieszczania cen
w obu systemach.

a) Pomoz wtascicielowi baru szybkiej obstugi uzupetnic¢ obowiazujacy cennik:

kil | “Gokonym | desietnym
kakao 111,11 7,75
herbata czarna 100,01
herbata owocowa 4,50
capuccino 101,00
kawa espresso 6,00

Miejsce na obliczenia

b) Zaproponuj handlowcom metodg przeliczania cen z systemu dwojkowego na dziesigtny
i zapisz ja w postaci algorytmu w wybranej przez siebie notacji (lista krokéw, schemat
blokowy lub jgzyk programowania, ktory wybrate$/as na egzamin). Uwzglednij, ze ceny
sa podawane z doktadnoscia do dwoch miejsc po przecinku.

Specyfikacja:

Dane: s — napis ztozony z ciggu zer i jedynek, przecinka oraz dwodch cyfr po przecinku
(kazda cyfrato O lub 1). Napis przed przecinkiem nie jest pusty.

Wynik: w — liczba oznaczajaca warto$¢ w systemie dziesigtnym liczby podanej w systemie

dwojkowym w postaci napisu s.
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Algorytm:

Wypelnia
egzaminator!

Nr zadania

2a)

2b)

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 3. Test (8 pkt)
Zaznacz znakiem X w odpowiedniej kolumnie P lub F, ktora odpowiedzZ jest prawdziwa,
a ktora fatszywa.

a) Tabela bazy danych spelnia warunki:

jest podstawowa jednostka organizacji danych w relacyjnych bazach danych
kazdy jej wiersz sktada sig tylko z danych tego samego typu
wszystkie dane w kolumnie sa tego samego typu.

b) 10 MB to

mniej niz 1 GB,
wigcej niz 1 TB.
10240 bajtow.

¢) Program, ktory umozliwia thamaczenie programu w jgzyku programowania wysokiego
poziomu na kod gotowy do wykonania na komputerze, to

P F
kompilator.
BIOS.
konsolidator.
d) Hipertacze moze oznaczaé
P F

zamieszczone w dokumencie elektronicznym odwolanie do innego
dokumentu,

zamieszczone w dokumencie elektronicznym odwotanie do innego miejsca
w tym dokumencie.

potaczenie migdzy dwoma komputerami w sieci.

¢) Jednoznaczny standard wskazywania polozenia i sposobu dostgpu do zasobow
w Internecie to

P F
URL.
XML.
OLE.
f) Minimum ciagu n-elementowego (dla dowolnego catkowitego n=>1)
P F

mozna zawsze znalez¢, wykonujac nie wigeej niz n poréwnan pomigdzy
elementami ciagu.
mozna zawsze znalez¢, wykonujac nie wigcej niz n/2 porownan pomigdzy
elementami ciagu.

mozna znalez¢ za pomoca strategii przeszukiwania liniowego.
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g) Rozwaz ponizszy algorytm.
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Falsz Prawda

/ Wypisz s /

Wynikiem dzialania tego algorytmu dla liczby catkowitej n>0 jest wypisanie wartosci
wyrazenia

P F
1+24+3+...+n.
1+1/2+1/3+...+1/n.
1*1/2%1/3*% *1/n.
h) W bazie danych
p F
sortowanie tabeli oznacza uporzadkowanie wierszy wedlug zawartoSci
wybranych kolumn.
sortowanie tabeli oznacza uporzadkowanie kolumn wedlug zawartosci
wybranych wierszy.
filtrowanie tabeli to wybor wierszy spelniajacych okreslone kryteria.
) . Nr zadania Ja) | 3b) | 3¢) | 3d) | 3¢ 31 3g) | 3h)
Wypelnia  'hiags. Ticzba pkt 1 1 1 1 1 1 1 1

i !
cgzaminatort Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS



